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#húsvéti kereszteződés
Mindennap, ahogy sétálok a gyülekezetbe, 
átmegyek több zebrán, azaz áthaladok 
kereszteződéseken. Nagyon örülök, mert 
kivételesen nem kerülök döntéshelyzetbe. 
Tudom, hogy merre kell mennem, megvan 
a kedvelt útvonal. Előre tekintek, körül-
nézek, mielőtt lelépek a járdáról (!), nem 
nyomkodom a telefonom közben. 
Sokszor mondjuk vagy halljuk, hogy „az 
életem kereszteződéshez érkezett”. Ami-
kor valamiért el kell dönteni, hogy jobbra, 
balra megyek vagy visszafordulok, esetleg 
haladok tovább egyenesen. Te merre né-
zel, mielőtt döntesz?
Nagyon szeretem a magyar nyelvet, 
gyönyörködöm benne. Szeretek játszani 
a szavakkal, amiket csak a magyarok ér-
tenek. Hány és hány szót tudunk képezni 
egyetlen szótőből. Gondoljunk a kereszt 
szóra: kereszteződés, keresztelés, kereszt-
fa, keresztnév, kereszténység, keresztút… 
Sokszor találkozunk kereszttel. Útmentén, 
ékszerként, templomok tetején. Díszítés-
ként vagy jelképként a legkülönbözőbb 
keresztformájú jelekkel találkozunk az 
egész világon, az ókortól napjainkig. 
Még eszünkbe juthat a kettőskereszt (#) 
is, amely forradalmasította a közösségi 
médiamarketinget, azaz a hashtag (ejtsd: 
hesteg). A hashtagek célja, hogy felhívják 
az olvasók fi gyelmét az adott szóra vagy 
kifejezésre, illetve lehetővé tegyék a fel-
használók számára, hogy egy kattintással 
rákereshessenek a hashtagre. 
Miért is írok most ennyit a #keresztről? 
Mert a legnagyobb keresztyén ünnep van. 
A kereszt pedig húsvét lényege. A kereszt 
keresztyénségünk lényege! Jézus azt 
mondja: „Aki követni akar, tagadja meg 
magát, vegye fel keresztjét és kövessen. 
Aki meg akarja menteni életét, elveszíti, 

aki azonban értem elveszíti, az megta-
lálja.” (Mt 10,38;16,24; Mk 8,34; Lk 
9,23;14,27) Az igazi keresztyén élet ön-
magunk halálra adása (vö. Gal 5,24;6,14), 
amikor eldobjuk régi ruhánkat, és hiába 
csábít, már nem vesszük ismét magunkra. 
Ezért a kereszt az önmegtagadás, az ön-
feláldozás jelképe. 
Az egyik számomra kedves és kedvenc 
dicsőítő éneknek ez a szövege: „Nézd ott 
fenn, ki van a kereszten: Áldozatul adott 
tökéletes élet. A szeretet lett odaszegezve 
megtöretett testben: mindez csak értünk 
lett. Ez itt Jézus, dicsőségben: A Menny 
Királya meghalt értem. Így győzött le bűnt 
és halált, elvégezte: a Menny már nyitva 
áll. Ennél több örömet honnan vársz: 
Kegyelem által nyert igazi szabadság! 
Minden bűn, rejtegetett szégyen Vele 
együtt halt meg, Vele a kereszten! Értünk 
mindez, mindez csak értünk lett!”
Te merre nézel, mielőtt döntesz? Mire 
vagy kire nézel? Nézz fel! Nézz fel a 
telefonodból, nézz fel a körülményeid-
ből! Nézz fel, s nézd, ott fenn ki van a 
kereszten! Dönts Jézus mellett! Ne csak 
húsvétkor, hanem mindennap!

Petkes Pirkoska

Családi délutánCsaládi délután
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Presbiterválasztásra készülve
Református Egyházunkban a presbitéri-
umok 6 éves ciklusra szóló megbízatása 
ez esztendő végével törvényes rendünk 
szerint lejár. Készüljünk együtt az év 
őszén esedékes tisztújításra: imádságos 
lélekkel, fi gyelve a bibliai tanításra, átgon-
dolva gyülekezeti életünket és missziói 
céljainkat, valamint törvényes rendünket.
Az apostoli korban a gyülekezet életét 
segítő, vezető, pásztorló, vigyázó, tanító 
szolgálatok még nem váltak szét olyan jól 
körülhatárolt formában mint az azóta eltelt 
századokban. 
A Szentírás szerint Pál apostol írta fi -
atal gyülekezetvezető munkatársának, 
Titusznak:
„Azért hagytalak Krétában, hogy rendbe 
hozd az elintézetlenül maradt ügyeket, és 
presbitereket állíts szolgálatba városon-
ként, ahogyan meghagytam neked: ha van 
olyan, aki feddhetetlen, egyfeleségű férfi , 
akinek gyermekei hívők, nem vádolhatók 
kicsapongással, és nem engedetlenek. A 
püspök ugyanis, mint Isten sáfára, legyen 
feddhetetlen, nem önkényeskedő, nem 
indulatos, nem részeges, nem kötekedő és 
nem haszonleső, hanem vendégszerető, a 
jóra hajlandó, józan, igazságos, kegyes, 
önmegtartóztató, aki ragaszkodik a taní-
tással megegyező igaz beszédhez, hogy az 
egészséges tanítással tudjon bátorítani, 
és meg tudja győzni az ellenszegülőket.” 
(Tit. 1,5-9.)

Egyházunk egyik hitvallása szerint:
„Az egyház javainak helyes felhasználása 
egykor és most a következő: Fenntartani 
a tanítást az iskolákban és a szent gyü-
lekezetekben az egész istentisztelettel, 
szertartásokkal és az egyházi épülettel 
egyetemben, aztán gondoskodni a tanítók-

ról, tanulókról és lelkipásztorokról, más 
szükséges dolgokkal együtt és főképpen a 
szegények megsegítéséről és eltartásáról. 
Választassanak tehát istenfélő, bölcs és 
gazdálkodásban gyakorlott férfi ak, akik 
szabályszerűen kezeljék az egyházi java-
kat.”   (II. Helvét  hitvallás XXVIII. fejezet)

Egyháztagság:
(2) Teljes jogú egyháztag az, akit megke-
reszteltek, konfi rmációi fogadalmat tett, a 
gyülekezeti istentiszteleten és az úrvacso-
rai közösségben részt vesz, nagykorú, va-
lamint egyházközség ében az egyház fenn-
tartásához egyházfenntartói járulék fi zeté-
sével hozzájárul. A teljes jogú egyháztagot 
a választói névjegyzékbe fel kell venni.

A presbiter és a pótpresbiter:
49. § (1) A presbiterek az egyházköz-
ség lelki és anyagi javainak sáfárai, 
akiket az egyházközség életének fe-
lelős irányítására az egyházközségi 
választók névjegyzékébe felvett egy-
háztagok közül kell választani egyházi 
törvényben meghatározottak szerint.
(2) Presbiterré és pótpresbiterré az választ-
ható, aki legalább három éve teljes jogú 
egyháztag és legalább egy éve a választó 
egyházközséghez tartozik.
51. § A presbitériumnak hivatalból tag-
jai az egyházközség önálló gyülekezeti 
lelkészei.
52. § Pótpresbitereket is kell választani, 
akiknek a száma nem lehet több a válasz-
tott presbiterek számának egynegyedénél. 

A presbitérium:
33. § (1) A presbitérium az egyházközség ve-
zető testülete, lelk  i és anyagi életének sáfára.
(2) A presbitérium hatáskörébe tartozik:



4

a) szervezi és felügyeli az istentiszteleti, 
missziói és lelkigondozói feladatokat,
b) szervezi a gyülekezeti és intézményes 
diakónia gyakorlását,
c) egyházi törvény szerint ráruházott jog-
körben gyakorolja az egyházfegyelmezést,
d) határoz új tisztségek és állások szerve-
zéséről, betöltésének feltétel eiről,
e) a gazdálkodásról szóló egyházi törv ény 
alapján kezeli az egyházközség ingó és 
ingatlan javait, határoz vagyontárgyainak 
elidegenítése vagy megterhelése, új va-
gyontárgyak szerzése, kölcsön felvétele 
é s adása tárgyában,
f) évenként elfogadja és jóváhagyásra fel-
terjeszti az egyházközség költségvetését 
és zárszámadását, 
g)  egyházközségi szabályrendeletet alkot,
h) az egyházmegyei közgyűlésre kép-
viselőt választ, és szavaz a törvény 
értelmében felsőbb egyházkormányzati 
testület tag jainak és tisztségviselőinek 
megválasztásáról,
i) elkészíti és felterjeszti a választók be-
tűrendes névjegyzékét az egyházmegyei 
elnökségnek, 
j) megválaszt ja a megbízott főgondnokot 
és a gondnokot,.  (2022 évi IV. tc.)

Összegzésként: Jó, ha a jelöltek között 
vannak olyanok, akik pénzügyekhez, gaz-
dálkodáshoz az átlagnál jobban értenek, 
továbbá olyanok, akik ügyesek a szervezés 
terén, legyen szó akár épület felújításáról, 
akár ki rándulás szervezéséről, vagy jogi 
kérdésekben, missziói szolgálatokban 
járatosak. De a legfontosabbak mindig 
az igei szempontok: a szolgálatkészség, 
hűség és a missziói lelkület. Imádkozzunk 
a me gújuló presbitériumért.

Püski Lajos

Presbiterválasztásra készülve

 Dr. Ötvös László református lelkipásztor
(1930–2023)

A közelmúltban 
beszélgettünk 
93 éves gyüleke-
zeti tagunkkal. 
A Szivárvány 
áprilisi számá-
ba terveztük a 

cikk megjelenését, amely váratlan halála 
miatt tiszteletteljes emlékezéssé vált. 
Ötvös László 1943-ban iratkozott be szü-
lővárosában, Hajdúnánáson a református 
gimnáziumba. 1948-ban az iskolák álla-
mosítása után a vallásórára járó diákokat 
megpróbálták eltávolítani az iskolából, 
köztük Ötvös Lászlót is. 1949 decemberé-
ben átjelentkezett a Debreceni Református 
Kollégiumba, itt érettségizett 1951-ben. 
Ezután teológiára jelentkezett, de közben 
elvitték katonának. Egy év fegyver nél-
küli szolgálat után szerelt le és folytatta 
teológiai tanulmányait. Martin Niemöller 
német teológus debreceni előadása nagy 
hatással volt rá. A teológia mellett néprajzi 
kutatásokkal is foglalkozott, melyet az 
akkori püspök is támogatott.
Teológiai tanulmányai elvégzése után 
rövid ideig szülővárosában szolgált 
segédlelkészként. Itt rendezte az első 
bibliakiállítását a helyi gyülekezeti terem-
ben, ahol több mint száz Bibliát mutattak 
be. Ez volt az első állomása a több mint 
ezer, általa rendezett kiállításnak. 1955-
ben került következő szolgálati helyére, 
Ibrányba. 1956. március 1-től Debrecen-
ben a Kossuth utcai templom segédlelké-
sze volt és vallástanárként is működött. 
A forradalom alatt, 1956. november 3-án 
tartották esküvőjüket Reszegi Erzsébettel.

Emlékezés
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Emlékezés
Debrecenből 1958-ban került Újlétára, 
ahol nyolc évig szolgált lelkészként. 
1966-ban Hajdúbagoson választották meg 
lelkésznek. Nehéz történelmi időkben 
végezte itt a szolgálatát. A falu érdekében 
a helyi vezetőkkel törekedett a korrekt 
kapcsolat kialakítására. Elfogadta a bibliai 
tanítást, hogy a nem istenfélők is lehetnek 
az Úr szolgái. Nehéz feladat várt rá: a 
hajdúbagosi templomot kellett újraépíte-
ni, melyet még a háború alatt találat ért, 
tornya ledőlt, belső tere teljesen kiégett. 
A háború után csak a legszükségesebb 
javításokat sikerült elvégezni. A templom 
romos állapotban volt, de a gyülekezeti 
adakozásnak köszönhetően három év alatt 
sikerült újjáépíteni.
Laci bácsi felesége titkárnőként dolgozott 
Kürti László mellett, aki akkoriban a Deb-
receni Református Teológiai Akadémia 
tanára, a Kollégium főigazgatója volt. 
Amikor 1977-ben Kürti Tiszáninneni 
püspök lett, magával vitte titkárnőjét, 
valamint Ötvös Lászlót másodlelkész-
nek a miskolci Belvárosi Gyülekezetbe, 
a Kossuth utcai templomba. Miskolcon 
négy évig szolgált, ezalatt, 1978-ban 
egyháztörténetből doktori címet szerzett. 
Ötvös László 1981-ben a hatezer lakosú 
Kunmadarasra került, ahol tizenhat évig 
dolgozott lelkészként. Az onnan 10 km-
re lévő Tiszaigaron is ő látta el a lelkészi 
feladatokat. A Kunmadarason töltött idő 
nagyon termékenynek bizonyult. Kilenc 
könyve jelent meg a tizenhat év alatt: há-
rom verseskötet és hat könyv a település 
történetéről. Teljesen felújították a temp-
lomot, gyülekezeti termet építettek. 1989-
ben a kunok betelepülésének 750 éves 
évfordulóját a gyülekezet és a település 
közös megemlékezésen ünnepelte, kopja-

fát állítottak. A rendszerváltás után már az 
iskolákban is taníthatott rendszeresen hit-
tant. 1993-ban Izraelben tett tanulmányút-
ja életre szóló élményt jelentett számára. 
1994-ban ment nyugdíjba, de még két évig 
Kunmadarason szolgált. 1994-ben védte 
meg kandidátusi értekezését. 
1996-ban feleségével Debrecenbe köl-
töztek, ahol a Nagyerdei Református 
Gyülekezet tagjai lettek. Lelkészi pá-
lyáját a Biblia, a költészet és a néprajz-
tudomány kísérte végig. Tőkés László 
királyhágómelléki püspök és Európa-
parlamenti képviselő kezdeményezésére 
2008-ban Brüsszelben, az Európa Parla-
mentben bibliakiállítást és konferenciát 
rendeztek, melynek keretében kiállították 
Melius Juhász Péter 1565-ben megjelent 
Jób könyve fordításának Ötvös László 
gondozásában megjelent reprint kiadását.
Ötvös László munkásságát több kitün-
tetéssel is elismerték. 1994-ben Nagy-
kunságért-díjat kapott, 2000-ben biblia-
kiadói tevékenységének elismeréseként 
az Egyesült Államokbeli American 
Bibliographical Institute (ABI) az év 
emberének választotta, 2013-ban a Deb-
receni Református Kollégium Emlékérmét 
vehette át, 2016-ban a Magyar Érdemrend 
Tiszti Keresztjével tüntették ki, ugyaneb-
ben az évben lett Kunmadaras díszpol-
gára. 2020-ban a Debreceni Református 
Kollégium Szenci Molnár Albert-díjjal 
jutalmazta munkásságát. Házasságából 
két gyermeke született, Csaba a Nagyer-
dei Gyülekezet presbitereként, Tünde a 
Református Gimnázium vallás- és rajzta-
náraként szolgálja egyházunkat.

Legyen áldott Ötvös László emlékezete! 

Pusztai Gábor
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Kenyeret az éhezőknek
 Gyülekezetünk idén már-
cius 4-én, szombaton vett 
részt a városi hajléktalan 
étkeztetésben, melynek 
előkészületei már hetek-
kel korábban elkezdődtek. 
Számos gyülekezeti tagunk 
vette ki részét aktívan az 
akcióból. Volt, aki otthon 
sütött pogácsát vagy tú-
rós batyut, volt, aki pénz-
adománnyal járult hozzá 
a beszerzéshez, volt olyan 
csapat, amely az egységcsomagok elkészí-
tését, volt, amely a főzés előkészítését, egy 
másik a főzést, egy harmadik a takarítást 
vállalta, és voltak olyanok is, akik az osz-
tásban, logisztikában vettek részt. Mi ez 
utóbbiban dolgoztunk, három lelkészünk 
vezetésével összesen tizenketten. Négy 
helyszínen osztottunk ételt (babgulyás, ke-
nyér, pogácsa vagy túrós batyu): a Malom 
Hotel melletti parkolóban, a Nagyállomás 
mellett, a Benedek Elek téren és végül 
a Dobozi úti hajléktalanszállón. Külön 
örültünk, hogy a már évek óta visszatérő 
csapat mellett idén egészen fi atalok is be-
kapcsolódtak a munkába Fésüs Marcell és 
Pusztai Domonkos személyében.
Az idei hajléktalan étkeztetés talán egy 
kicsit más, egy kicsit megdöbbentőbb volt 
a korábbiaknál. Nem azért, mert hirtelen 
sokszorosára nőtt volna a hajléktalanok 
száma a városban, vagy mert a válság 
miatt megugrott az éhezők létszáma, 
hanem mert tapasztalataim szerint a 
hajléktalan étkeztetést igénybe vevők kö-
zötti különbségek élesebbé váltak. Ehhez 
talán az is hozzájárul, hogy az osztásnál 
már nem kérünk hajléktalanigazolványt 
a sorban állóktól, így nem tudjuk, ki az 

igazi hajléktalan és ki nem. 
Voltak olyanok, akik egyér-
telműen évek óta az utcán 
élnek. Volt olyan anya, aki 
rozzant tolókocsiban tolta 
a magatehetetlen, súlyosan 
sérült, rángatózva kiabáló, 
rongyokba bugyolált, fel-
nőtt fi át a kondérhoz. De 
voltak, akik egyértelműen 
nem a fenti kategóriába tar-
toztak. A jól öltözött, kutyát 
sétáltató tizenkét év körüli 

kisfiútól az idősödő, friss műkörmös, 
kisminkelt hölgyön keresztül egy kék 
kalapos, festett hajú, öreg dámáig sokféle 
emberrel találkoztunk. Néha nehéz volt 
eldönteni, hogy ki az igazán rászoruló és 
ki a potyázó. Minden helyszínen egy rö-
vid bemutatkozás és ima után kezdődött 
az osztás, de így is sok kérdést kaptunk a 
sorban állóktól, hogy kik is vagyunk mi 
tulajdonképpen, honnan jöttünk. Talán a 
jövőre nézve fontos lenne a gyülekezet 
transzparensebb megjelenése érdekében 
kitenni valamit (molinó, zászló, stb.), 
hogy a rászorulók is lássák, kiktől, melyik 
gyülekezettől kapják az adományt.
Tudom, hogy ez a hozzávetőlegesen 300 
adag étel, melyet egy évben egyszer gyü-
lekezetként szétosztunk a város éhezői 
között, csak csepp a tengerbe. Persze, azt 
is látni kell, hogy a végeredményt heteken 
át zajló szervezés, sokak ingyenes felaján-
lása és még többek odaadó, önzetlen mun-
kája előzi meg. De talán a legfontosabb, 
hogy a gyülekezet ezt meg tudja tenni, és 
tegye is meg! Ha módunkban áll és anyagi 
helyzetünk megengedi, adjunk kenyeret az 
éhezőknek! Hála Istennek, ezt eddig min-
den évben megtehettük. Háború vagy élel-
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Kenyeret az éhezőknek

Szivárvány –
a Debrecen-Nagyerdei Református 
Egyházközség hírlevele
4032 Debrecen, Bolyai u. 25. 
Telefon: (52) 410-811
Felelős kiadó: Püski Lajos
Nyomda:  Litográfi a        Készült 250 példányban
31. évfolyam 4. szám       Megjelenik havonta
Egyházközségünk számlaszáma:
11738008-20012917
E-mail: refnagyerdo@gmail.com
Gyülekezeti honlapunk: www.refnagyerdo.hu

miszerválság ide, infl áció vagy árdrágulás 
oda, idén is képes volt a gyülekezet részt 
venni a hajléktalan étkeztetésben. Mi egy 
olyan világban élünk, ahol a különbség 
gazdag és szegény között még sohasem 
volt ilyen nagy. Miközben a nyugati világ-
ban folyik a pazarlás, az Amerikai Egye-
sült Államokban a megvásárolt élelmiszer 
60%-a (!) a kukában landol és miközben 
nálunk, Magyarországon is évente 1,8 
millió tonna élelmiszert dobunk ki, a világ 
kevésbé szerencsés felében – a statisztikák 
szerint – három másodpercenként éhen hal 
egy gyermek. Ha mi, a saját szintünkön, 
a saját környezetünkben, lakhelyünkön 
tudunk tenni azért, hogy kenyeret adjunk 
az éhezőknek, akkor tegyük meg!

Pusztai Gábor

Támogatás

Az ajándékozó bővelkedik,
és aki mást felüdít, maga is felüdül.

(Péld 11,25)

A „Nagyerdei Egyházközségért” alapítvány 
tavaly is támogatta a felsőtárkányi 

többgenerációs tábort.
Áldott legyen az Úr mindörökké!

(Zsolt 89,53)

Az „1% + 1%” átutalásához
 a Magyarországi Református Egyház 

technikai száma: 0066.
A “Nagyerdei Egyházközségért” 

alapítvány adószáma: 
18545269-1-09.
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